



长在三亚南山长寿谷半山腰的不老松(图中树龄已有六千多年,图为二〇〇九年拍摄)。陈文武供图

# 植物奇星龙血树

文\海南日报记者 刘梦晓

## 用处丰富多样

海南龙血树,又名不老松,是龙舌兰科常绿灌木,植株高3米至4米。

树干粗短的龙血树,树皮呈灰褐色。树皮上有纵裂之纹,显得老态龙钟。尽管如此,龙血树的枝叶却十分繁茂。墨绿色的带状叶片聚生于茎和枝顶,叶片颜色青翠欲滴。远观之,整个树冠像一把撑开的雨伞,朝气蓬勃,瑰丽大气。

海南龙血树的茎干树皮割破后会流出暗红色的树脂,俨如血液,俗称“龙血”,能提取一种名贵的中药“血竭”或“麒麟竭”,有活血化瘀、消肿止痛、收敛止血的良好功效,既可内服,又可外用,是治疗跌打损伤、活血、止血的特效药。

龙血树的树脂,还是做油漆的绝佳原料。其源于自然的血褐色,经过加工涂抹在家具上,遮住了木的原色,统一呈现出的颜色鲜亮、沉稳,不乏厚重之感,因而在海南民间极受欢迎。

“用龙血树汁液和乳液、油脂等物质混合做出来的涂料,涂在木头上,会散发出一股植物芳香,沁神性能好,这是工业油漆所比不了。”琼海工匠陈瑞英说,这种涂料还具有一定防蛀虫功能,可谓是用自然特性应对自然考验的典范。

再看龙血树的花朵,长得也精巧可爱。在其花季之时细细观赏,会发现它的花朵每3至7朵簇生在一起,有的是绿白色,有的是淡黄色。和纷繁复杂的颜色不一样,这清新之色,悦目娱心。

花朵还有淡淡芳香,小小的花瓣晶莹剔透,更显脱俗。

## 岿然不动的个性

“你相信吗?相传它已经有6300岁。”在三亚南山长寿谷半山腰,一棵龙血树簇簇拥拥,枝繁叶茂,朝气蓬勃。陈文武是三亚南山文化旅游区的一名工作人员,说起这棵龙血树,陈文武话语中满是对这棵老树的敬畏,“或许这是目前海南现存的树龄最大的龙血树。”

陈文武介绍,俯瞰南山,山的形状是鳌形。南山东麓的泉水缓缓流下,浇灌着南山下的土地,久饮南山水的百姓中有众多长寿者。南山长寿谷也因此得名。

钟灵毓秀之地,滋养的不仅是土地上的人,也包括那些依赖这片土地的生灵,这其中就有陈文武提到的龙血树。

2009年,陈文武在此地为这棵龙血树拍下照片。照片中,粗壮的树干凑在一起,笔直挺拔。枝干向上生长着——要卖力地让更多叶子接触到阳光。

如今,13年过去,这棵龙血树不仅未显丝毫老态,反而更加枝叶扶疏。

“相比普通龙血树只有几米的高度,这棵龙血树有十多米高,能看到时光在它身上留下的印记。”陈文武说,龙血树是生长缓慢而耐旱的喜光性植物,现在人们能看到的大多数龙血树都还处于“青年”时代。而这棵龙血树,在土地、时间、阳光多年的塑造之下,成就了“南山不老松”。

野生龙血树多生长在热带与亚热带低海拔地区的花岗岩裂缝或间隙处。它的种子有着破石而出的力量,更表现出这一物种由内而外的坚韧形象。

草木之生,始于萌芽。人们很难去想象,在数千年前的某一天,是一颗什么样的种子,基于什么样的机缘,落在了这片土地上。

人们也想象不出,在近海的山腰间,生长在这里的植物,多年来又经历了多少惊涛骇浪,狂风席卷。

但人们或许也可以想象到,龙血树荣华纷繁,未虽繁蔚,致诸根也。正是根系深深扎进了土壤里,也因为岁月未曾曾在多年之间改变这里的地貌和山体的轨迹,才得以令其安然闲逸,静待花开,年复一年。

细品龙血树的习性,不张扬的个性,捆绑上时间的力量,把根深深扎进土壤里,炼化出了“至德,道者若丘山,岿然不动,行者以为期也”的大道之境。

## 受人欢迎的树种

龙血树因其树形优美,且不似部分树种娇贵,只要养分充足,就肆意生长。它对物质的吸收是内敛的,就像一直在充实自己,等待释放那样。它因生长缓慢,非常适合园林观赏。不少人,也因其特性和长寿的美好寓意,将之作为室内植物观赏。

正因如此,早些年,海南龙血树的市场需求量激增,导致其野外资源遭受巨大破坏。

经过统计,野生的龙血树主要分布在我省东方俄贤岭、昌江霸王岭和昌化大岭、乐东尖峰岭叉河口、东方板桥镇黑岭和天安乡陀牙岭、三亚南山和亚龙湾、万宁与陵水分界处牛岭和万宁乐南山等地。

近年来,我省通过严格采取就地保护策略,防止海南龙血树生境地遭到破坏和过度开发利用。通过发现和重建适宜生境,包括改良、恢复和物种迁移等,提高海南龙血树种群的自我更新能力。再通过采取人工繁殖

种苗,在野外适宜生境地进行增补,以扩大海南龙血树野生居群。

海南省林业科学研究院副研究员黄川腾介绍,我省通过扦插等人工干预的方式,培育出大量龙血树苗。其生长速度较自然生长节约了大量时间。人工种植的龙血树,同样也广受青睐。“在大规模人工种植满足市场需求后,野外龙血树的生存压力就大大减少了。”黄川腾说。

如若爱它,就让它自由生长吧。■



↑龙血树因其寓意福寿康健受到园艺爱好者青睐。资料图